

Σειρά διαλέξεων

Οι κληρονομίες του 1821. Τα πρόσωπα και οι ιδέες

Φεβρουάριος - Μάιος 2021 (προβολή μέσω πλατφόρμας Zoom)

Το ΚΙΚΠΕ σε συνεργασία με τα ΑΣΚΙ οργανώνει τον 2ο κύκλο Επιμορφωτικών Διαλέξεων που εντάσσεται στον εορτασμό της επετείου των 200 χρόνων από την έναρξη της Επανάστασης του 1821 με τίτλο *Οι κληρονομίες του 1821. Τα πρόσωπα και οι ιδέες*. Πρόθεση του κύκλου διαλέξεων αποτελεί η μελέτη των μείζονων ζητημάτων που έθεσε η επαναστατική διαδικασία της δεκαετίας του 1820 και της εξέλιξής τους στα μετεπαναστατικά χρόνια. Στο επίκεντρο θα τεθούν όχι μόνο τα ζητήματα αλλά και οι διαδρομές όσων συμμετείχαν στην Επανάσταση και στελέχωσαν στη συνέχεια το νεοσύστατο κράτος. Στην κατεύθυνση αυτή, οι διαφορετικές προσεγγίσεις των εισηγητών-τριών, από τον χώρο της ιστορίας, της φιλολογίας και της νομικής, αποσκοπούν στην πληρέστερη και σφαιρικότερη κατανόηση μιας πολυσύνθετης πραγματικότητας.

Το πρόγραμμα των διαλέξεων περιλαμβάνει οκτώ εκδηλώσεις με δύο εισηγήσεις. Οι διαλέξεις θα πραγματοποιούνται ανά δεκαπενθήμερο, ημέρα **Πέμπτη**, από τα μέσα Φεβρουαρίου έως τα τέλη Μαΐου 2021 (βλ. πρόγραμμα) και, λόγω των ιδιαίτερων συνθηκών που δημιούργησε η πανδημία, θα μεταδίδονται **διαδικτυακά** μέσω της **πλατφόρμας Zoom** για να υπάρχει δυνατότητα συζήτησης με τους συμμετόχοντες (και μέσω της σελίδας των **ΑΣΚΙ** στο **Facebook**). Ο κύκλος

διαλέξεων απευθύνεται κυρίως σε εκπαιδευτικούς πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, σε φοιτητές καθώς και στο ευρύ ενδιαφερόμενο κοινό και δεν απαιτείται κόστος συμμετοχής. Για κάθε διάλεξη οι ενδιαφερόμενοι θα λαμβάνουν ηλεκτρονικά ανάλογο ενημερωτικό και τεκμηριωτικό υλικό. Ακόμα, θα υπάρξει δυνατότητα να δοθεί στο τέλος του κύκλου **βεβαίωση παρακολούθησης** με προϋπόθεση τη δήλωση συμμετοχής των ενδιαφερομένων στην ηλεκτρονική διεύθυνση dialekseisaskikikpe@gmail.com και την τακτική παρακολούθηση των διαλέξεων μέσω zoom, έχοντας το πλήρες ονοματεπώνυμο στο εικονίδιό τους.

Πρόγραμμα διαλέξεων

Οι κληρονομίες του 1821. Τα πρόσωπα και οι ιδέες

1. Πέμπτη, 18 Φεβρουαρίου 2021, 6 μ.μ. (μέσω zoom)

Αναπαραστάσεις του Αγωνιστή του 1821 στην οθωνική περίοδο: συγκρούσεις και εθνικές αναγκαιότητες, Ελισάβετ Τσακανίκα Ιστορικός, μεταδιδακτορική ερευνήτρια του τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας του Παντείου Πανεπιστημίου

και

Οι εμφύλιες συγκρούσεις κατά την Επανάσταση του 1821. Κρίσεις και απόψεις ιστοριογράφων και απομνημονευματογράφων του Αγώνα, Σοφία Καρύμπαλη - Κυριαζή, Δρ. Ιστορίας του ΕΚΠΑ, Φιλολόγος, Καθηγήτρια Δ/θμιας Εκπαίδευσης

2. Πέμπτη, 4 Μαρτίου 2021, 6 μ.μ. (μέσω zoom)

Μια απόπειρα σκιαγράφησης της ζωής και του έργου του Ιωάννη Καποδίστρια, Χρήστος Λούκος, Ομότιμος Καθηγητής, Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας Πανεπιστημίου Κρήτης

και

Ιόνιο, 1770-1864: Οι νοσηματοδοτήσεις του έθνους και ο καταλύτης της Επανάστασης, Δημήτρης Αρβανιτάκης, Ιστορικός, υπεύθυνος Τμήματος Εκδόσεων Μουσείου Μπενάκη

3. Πέμπτη, 18 Μαρτίου 2021, 6 μ.μ. (μέσω zoom)

Η Μεγάλη ιδέα και η «εθνική πρόοδος» στο νεοσύστατο βασίλειο, Βαγγέλης Καραμανωλάκης, Αναπληρωτής Καθηγητής Θεωρίας και Ιστορίας της Ιστοριογραφίας, Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας ΕΚΠΑ

και

Οι ξένες καταβολές της Μεγάλης ιδέας, Μαριλίζα Μητσού, Διευθύντρια σπουδών στην École des Hautes Études en Sciences Sociales, Παρίσι

4. Πέμπτη, 1 Απριλίου 2021, 6 μ.μ. (μέσω zoom)

Ελληνικός κοινοβουλευτισμός 1843 – 2021. Κανονικότητα και εκτροπές,

Νίκος Αλιβιζάτος, Ομότιμος Καθηγητής Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ

και

Αλέξανδρος Κεσσόπουλος, Επίκουρος Καθηγητής, Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης Πανεπιστημίου Κρήτης

5. Πέμπτη, 15 Απριλίου 2021, 6 μ.μ. (μέσω zoom)

Τύπος και ελευθερία, Ελλη Δρούλια, Ιστορικός, Διευθύντρια της Βιβλιοθήκης της Βουλής των Ελλήνων

και

Η επίσημη γλώσσα του νεότευκτου ελληνικού κράτους, Νικόλαος Α. Ε. Καλοσπύρος, δ.φ., Επισκέπτης Καθηγητής Ιστορίας και Ερμηνευτικής της Κλασικής Φιλολογίας, ΕΚΠΑ

6. Πέμπτη, 6 Μαΐου 2021, 6 μ.μ. (μέσω zoom)

Οι κληρονομίες του 1821 στην Εκκλησία της Ελλάδος, Σταύρος Ζουμπολάκης, Φιλολόγος, Πρόεδρος του Εφορευτικού Συμβουλίου της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος

και

Ο άλλος Κωνσταντίνος Οικονόμος ο εξ Οικονόμων, Γιάννης Ξούριας, Επίκουρος Καθηγητής Νεοελληνικής Φιλολογίας, Τμήμα Φιλολογίας ΕΚΠΑ

7. Πέμπτη, 20 Μαΐου 2021, 6 μ.μ. (μέσω zoom)

Αναζητώντας την Ευρώπη στα μεταπαναστατικά χρόνια, Λίνα Λούβη, Καθηγήτρια Νεότερης Ιστορίας, Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας, Πάντειο Πανεπιστήμιο

και

Ένας ριζοσπάστης λόγιος στα βήματα του Ρήγα. Παναγιώτης Πανάς (1832 – 1896), Έρη Σταυροπούλου, Ομότιμη Καθηγήτρια, Τμήμα Φιλολογίας Φιλοσοφικής Σχολής ΕΚΠΑ

8. Πέμπτη, 27 Μαΐου 2021, 6 μ.μ. (μέσω zoom)

Φουστανέλες και χλαμίδες. Ιστορική μνήμη και εθνική ταυτότητα στον πρώτο αιώνα ζωής του ελληνικού κράτους, Χριστίνα Κουλούρη, Καθηγήτρια Νεότερης και Σύγχρονης Ιστορίας, Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας και Πρύτανης Παντείου Πανεπιστημίου

και

Η επέτειος της 25ης Μαρτίου στα ρομαντικά χρόνια (1830-1880) : τελετουργίες της μνήμης και λογοτεχνικές αναπαραστάσεις, Γιάννης Παπαθεοδώρου, Αναπληρωτής Καθηγητής Νεοελληνικής Φιλολογίας, Τμήμα Φιλολογίας Πανεπιστημίου Πατρών